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Inleiding

Naar aanleiding van het onderzoek naar de financiéle gevolgen van een ftexibele pensioenfeeftijd, heeft de
Belgische Regering het Planbureau verzocht een studie te maken, omtrent de lange-termijn evolutie van de
ontvangsten en uitgaven van de sociale zekerheid, rekening houdend met de recente bevolkingsvooruit-
zichten tot 2040. Men vraagt zich af in welke mate de veroudering van de bevolking de verschillende so-
ciale zekerheidsprestaties zal beinvioeden, en dit binnen enkele alternatieve scenario’s voor de macro-
economische evolutie.

Om verschillende scenario’s te kunnen bestudsren heeft het Planbureau een analyse instrument ontwikkeld
- het model Maltese(1) - dat toetaat de ontvangsten en uitgaven van de soclale zekerhsid te berekenen bij
verschillende hypothesen omtrent de demografische evolutie, de macro-economische evolutie, de socio-
demografische evolutie, en de socio-economische parameters.

Om de sociaal-politieke dialoog omirent de flexibele pensioenleeftijd te vergemakkeiijken, werd er een ge-
sofisticeerde module voor de werknemerspensioanen uitgewsrkt. De bedoeling van deze module - PEN-
SION - is de maneuvreserruimte op lange termijn in het pensioenstelss! van de werknemers te kunnen
beoordelen.

Daartoe is de PENSION-module op een institutionele voorstelling van het pensicenstslse! gebaseerd. Het
geheel van de bestaande reglementeringen wordt door institutionsle vergelijkingen opgenomen, die een be-
schrijving geven van de van kracht zijnde juridische berekeningsregeis.

De beleidsinstrumenten waarover de "decision-makers” beschikken, zijn opgenomen als discretionnaire
“steutel parameters”.

Dit is bijvoorbeeld het geval voor de pensioenleettijd, de berekeningspercentages, de noemer van de breuk,
de evolutie van de loongrens, de hoogte van de herwaarderingscoéfficiént en de welvaartscosfficiént.

Wanneer de discretionnaire “sleutel parameters” niet gewijzigd worden kan men met de PENSION-module
een prognose opstellen bij constante wetgeving, die coherent is met de demografische evolutie en met de
macro-economische context van de simulatie, waarvan zij trouwens @en integrerend desl uitmaakt.De met
PENSION gemaakle simulaties bevatten geenszins de idee dat het in het verleden gevoerde beleid impli-
ciet wordt geéxirapoleerd.

Deze “mechanische” methode heeft als nadesl dat ze niet kan getoetst worden aan het verleden en dat ze
ondanks alles de feitelijke werking van het pensioenstelsel sterk vereenvoudigt, waarbi] de door de speci-
ficatie aangebrachte vereenvoudigingen zich ulten in een verlies aan informatie. Die nadelen worden even-
wel ruimschoots afgezwakt doordat elk van de gehanteerde parameters een duidelijke en goed omlijnde
hetekenis heeft, hetgeen de dialoog met de besiuitvormers aanzienlijk vergemakkelijkt. Met dergelijke aan-
pak kunnen bovendien gemakkelijk prognoses worden gemaakt ofwel bij gelljkblijvende wetgeving, ofwel
gebaseerd op alternatieve sociale beleidshypothasen.

(})Model for Analysis of Long Term Evolution of Social Bxpenditure




Herhaling van enkele elementen die een belangrijke rol spelen bij de pensioen-
berekening

Bij een onderzoek naar de toekomstige evolutie van de pensioenmassa, moeten we eerst weten hoe
aen pensicen wordt berekend,

t

pensioen= x% x (& 1 x geplafonserd loon P X harwaarderingscoéfficiént t)
; .45 —— e s
32,’522{2335' breuk geherwdardeerde lonen
w v,_u‘ -
basisloon

Algemene rege! : de basis voor de berekening van het pensioen is het loon dat de gepensionesrde
tijdens zijn loopbaan verdiende, evenwel begrensd tot een maximum loongrens. Dit geplafoneerd
loon wordt vervolgens geherwaardeerd met een codfficiént. Inderdaad, de bezoldigingen van het ver-
leden worden vernoogd tot het prijspeil van het jaar dat het pensioen ingaat en bovendien wordt voor
de jaren 1955 tYm 1874 een verhogingsfactor toegepast die overeenkomt met de verbetering van
het algemeen welzijn (1,036" waarbij "n” het verschil weergeeft tussen 1975 en het jaartal waarop de
te herwaarderen bezoldigingen betrekking hebben}. De geherwaardeerde lonen worden vervoigens
opgeteld over de gewerkte loopbaan waarbij het loon van ieder jaar meespeelt voor 1/45ste; zo krij-
gan we dus het gemiddeld geherwaardeerd basisloon over de loopbaan.

Merk op dat de gepensioneerde met 45 dienstjaren een breuk heeft van 45/45 ste, dus een volledige
loopbaan (t=1.... 45). Wanneer ean gepensionoerde slechts 35 dienstjaren heeft, dus een breuk
van 35/45 ste, dan zal hij stechts 35/45 ste van het basisioon bekomen, dus esn psnsioen overesn-
komstig een gedeeltelijke loopbaan {{=1 ... 35).

Dit basisloon wordt vervolgens vermenigvuldigd mef esn percentage dat verschilt naargelang het so-
ciaal statuut van de gepensioneetrde;

Esn rustpensioen voor een koppel, man en vrouw, dat berekend wordt aan 75 % van het 'basis-
loon'.

- Een rustpensiwen voor ean alleenstaande dat barekend wordt aan 60 % van het 'basisloon’.

- het overlevingspensioen is gelijk aan 80 % van het rustpensicen berekend tagen het gezinsbe-
drag of 80 % x 75 % = 60 %;

- €en rustpensioan gecumuleerd met een overlevingspensioan aan 66 %. in het geval dat man en
vrouw ean rustpensioen hebben, elk aan 60 %, en eén van beide overlijdt, dan opent de overie-
dene een overlevingspensioen. De weduwe of weduwnaar mag in dit geval haar of zijn rustpen-
sioen cumuleren met het overlevingspensioen van de overledene tot een maximumgrens. Dit
plafond is gelijk aan 110 % van het door da overleden echigencot geopend recht op een overle-
vingspensioen (zonder vermindering wegens vervioeging) dat overgenkomt met een volledige
loopbaan. Hiertoe wordt het overlevingspensioen vermenigvuldigd met het omgekeerde van de
breuk die indertijd werd toegepast.




De wettelijke pensioenleeftijd is 65 jaar voor een man en 60 jaar voor een VIoUw. De man mag even-
wel vanaf zijn 60 jaar vervroegd op pensioen gaan maar zijn pensioenbedrag wordt dan wel met 5 %
per jaar vervroeging verminderd (1). Op deze algemene regel zijn er enkele uitzonderingen (zeeva-
rende, mijnwerkers, ...} waarvan het brugrustpensioen het meest succes heeft gekend. Vanaf : ja-
nuari 1983 werd het "brugpensioen op aanvraag” - dat volledig ten laste wus van de A.VA.-
vervangen door het "brugrustpensiosn” vanaf 60 jaar (ingesteld bij het K.B. nr 95) en met het statuut
van een pensioen. Het brugrustpensioen wordt berekend zoals een pensiosn en alsof de betrokkene
1ot zijn 65 jaar kon hebben gewerkt. Vanaf 1990 wordt het berekeningssysteem nawijzigd, n.l. de bij-
gevoegde fictieve jaren tussen de pensioenieeftiid en de 65ste verjaardag worden niet langer toege-
kend.

Tot zover de pensioenwaetgeving in een notedop.

Vooraleer we verdergaan dienen we nog een opmerking te maken omtrent de inhoud van en-
kele door ons gehanteerde begrippen. In de jaarlijkse statistieken omtrent het pensioenbe-
stand maakt de R.V.P. een onderscheid tussen de zuivere loopbanen en de gemengde
loopbanen. Een aanzienlijk aantal gepensionesrden (22 % in de werknemersregeling en 68 %
in de regeling voor zelfstandigen) hebben ven gedeelte van hun loopbaan gewerkt als werk-
nemer, als zelfstandige of als overheidsambtenaar, zodanig dat ze 2 tot 3 maal geteld zijn in
de statistieken, telkens voor een gedeelte van hun pensioen.

Omdat wij uiteraard coherent moeten bllijven met de demografische gegevens, waar iederper- | -
soon één keer is geteld , hebben we de gemengde loopbaan omgezet in fiktief zuivere loop-
banen. Wanneer wij dus spreken van een gepensioneerde en zijn pensioenbedrag, dan
bedoelen we een gepensioneerde zonder dubbeltellingen met het overeenkomstig pensioen-
bedrag voor zijn gehele loopbaan.

(1) Wij hebben tijdens de voorbereiding van ons colloquium nigl kunnen rekening houden met de recente voorstellen tot
pensicenwijziging., t.t.z. de alschatiing van de verminderingcodfiiciént en de eanmalige welvaarisaanpassing.




Soorien pensioenen

Bij een analyse van de gemiddelde pensioenbedragen per soort pensioen bemerken we dat er aan-
zieniijke verschilien zijn tussen de pensioenbedragen.

Gemiddeld pensioenbedrag op 1.1.1889

Soort pensicen . Gemiddeld maandbedrag Aantallen
R.GM.G 26.170 F 44,9 %
R.GM.A. 17.420 F 318%
R.NM.A, 19.690 F 22,5 %
R+O.M. 23.100F 0,7 %
OM. 12.090 F 01%
Totaal mannen 21890 F 100 %
R.GV.G 15.730 F 0.1%
R.GV.A. 10.100 F 272 %
R.NVA, 15.800 F 11,2%
R+O.M. 22430 F 30,3 %
oV 19.010F 31.2%
Totaa! vrouwen 17.250F 100 %

Het mannelijk rustpensioen tegen gezinsbedraqg (R.GM.G.) aan 75 % ligt duidelik hoger dan het rust-
pensioen aan het bedrag van een alleenstaande tegen 60 % (R.GM.A. en R.NM.A.). Merk wel op dat
de gehuwde man met een rustpensioen voor alieenstaande (R.GM.A.} genoegen neemt met een Klei-
ner pensioen omdat zijn vrouw ook een rustpensioen geniet zodat hij meer geneigd is zijn pensioen
vervroegd aan te vragen.

De ongehuwde vrouw heeft een langere loopbaan en dus een beter pensioen dan de gehuwde vrouw.

Het pensiosn van de weduwe die een rustpensioen cumuleert met een overlevingspensioen is 18 %
hoger dan de weduwe met enkel het overlevingspensioen, en is zelfs hoger dan het rustpensioen te-
gen gezinsbedrag.

Op basis van het gemiddeld pensioenbedrag kunnen we de mannelijke pensioenmassa indeien in 3
soorten pensioenen :

het Rustpensioen van een Gehuwde Man tegen Gezinsbedrag aan 75 %
het Rustpensioen van een Gehuwde Man tegen het bedrag voor aen Alleenstaande aan 60 %

- het Rustpensioen van een Niet-Gehuwde Man tegen het bedrag voor een Alleenstaande aan
60 %.




@)

De vrouwelifke pensioenmassa kunnen we in 4 soorten pensicenen indelen :
het Rustpensioen van een Gehuwde Vrouw tegen het bedrag voor een Alleenstaande aan 60 %
het Rustpensioen van een Niet-gehuwde Yrouw tegen het bedrag voor een Alleenstaande aan 60 %
het Rust- en Overlevingspensioen van een Vrouw aan 66 %
het Qverlevingspensioen van een Vrouw aan 60 % (80 % x 75 %).

In enkele gevalten zijn er ook mannen die een overlevingspensioen van wijle hun vrouw hebben, of
vrouwen die een rustpensioen gezinsbedrag aanvragen. Met deze zeldzame gevallen hebben we geen
rekening gehouden.

De pensioenmassa
We kunnen de pensioenmassa als volgt voortstelien :

A
Ms,t) = ZB{G,.\‘.I) ~Ala, 5, 1)

a=0
met Ma, 3,0 = de pensioenmassa in het jaar t volgens soort pensioen s en volgens leef-
tijld &
a=90 voor de nieuw gepensioneerden
a=1..40 de gepensioneerden die reeds 1 .... 40 jaar in het pensioenbestand zitten
B(a, 5.0 = gemiddeld pensioenbedrag per soort en leeftijd

5

Al 51 aantal gepensioneerden per soort en leettijd.

Hoe evolueert die pensioenmassa van het ene jaar op het volgende jaar ?

1. Het aantal gepensioneerden van het jaar t wordt vermenigvuldigd met hun overlevingscogfficiént
zodat we in het jaar t + 1 het aantal overlevende gepensionesrden overhouden.

Ala+,5t41) = Ala, s, xP{a+ 1,1+ 1)

2. Bovendien krijgen al de overlevende gepensioneerden een weivaartaanpassing gelijk aan 1 + ¢
Bla+l,s,t+1) =Bla.nnx ({11}

3. Naast de veroudering van het pensioenbestand komen er nieuw gepensioneerden binnen.

4
M(s,t+1) = (1+¢) Zﬁ(u.s.l) CAld s ) Plav L+ D) +B o+ 1) - Alos, i+ 1)
a =}

met B(o,s,t+1) =  het gemiddeld pensiocenbedrag van diegenen die in t+1 gepensioneerd
{a=0) worden
Alp,st+1) = aantal nleuw gepensioneerden van het jaart + 1
P(a+1t+1) = de probaliteit dateen man of eenvrouw in het jaar +1 zijn verjaardag a+1
beleoft
c = de welvaartscoéfliciént.




De pensicenmassa van het jaar t+1 is dus gelijk aan .

1. de pensioenmassa van de gepensioneerden van vorig jaar |, die in het jaar t+1 overleven, die bo-
vandien een welvaartsaanpassing krijgen.

2. de pensioenmassa van de nieuw gepensioneerden die in het jaar t+1 binnenkomen.

De veroudering van de pensioenmassa

Onderzoeken we eerst het eerste gedeelte van de vergelijking nl. de veroudering van al diegenen die
reeds gepensioneerd zijn en dus reeds in het pensioenbestand zitten.

Nemen we bijvoorbeeld een koppel met een rustpensioan aan gezinsbedrag. in het geval dat beide
overleven biijft dit rustpensioen naar rato van 75 % behouden. In het geval dat de man overlidt wordt
het rustpensiosn aan 75 % omgezet in een overlevingspensioan aan 60 %. In het geval dat de vrouw
overlijdt wordt het rustpensioen aan 75 % ook omgezet in een rustpensioen voor de man aan 60 %.
Het rustpensioen aan gezinsbedrag verdwijnt slechts wanneer het koppel overieden is.

Men kan de gepensioneerden indelen in 2 grote groepen :
1. de ongehuwden, wiens pensioen verdwijnt bij overlijden
2. de gehuwden, die bij overlijden een recht openen op een overlevingspensicen.

Nemen we P,_ en Pf als de overlevingskansen en {1- Ph) of (1 -Pf) als de sterftekansen van respec-
tievelijk een man of een vrouw.

In het geval dat de gepensioneerde gehuwd is gelden
Ph.F’f+(1-Ph).PI+Ph.(1 ~Pf)+(1 -Ph).(1 -Pf)=1

zodanig dat het pensioen slechts verdwijnt wanneer beide echtgenoten overfeden zijn.

Hierna volgt een gedetailleerd schema dat een overzicht geeft hoe esn pensicen verdwijnt of muteert
naar een ander soort pensioen in de veronderstelling dat :

de man het gezinshoofd blijft in het gemiddeld gezin
- de vrouw gemiddeld 4 jaar jonger is dan haar man

- de gemiddelde man een betere loopbaan heeft dan zijn vrouw zodat de vrouw met een eigen pen-
sioen ook in de toekomst het rustpensioen met een overlevingspensioen zal cumuleren {(en de
man in het geval dat zijn vrouw sterft er niets bij wint om over te stappen naar een R + O-pensioen
berekend op basis van de loopbaan van de viouw).




lllustratle van de veroudearing van het Pensloenbestand
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INustratie van de veroudering van het Pensioenbestand (vervolg)
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Beza man (R.GM.A) was gehuwd mel een gepensionserde vrouw in de regaling werknemaers, zelfstandige of overheid, of met een

vrouw die nog actief is. Deze man opent het recht op gen rust- en overlavingspensioen, en het basisloon van zijn rustipension bapaalt
tol walke grens hel rust- en overievingspensioen kan gecumuteard worden. Nochtans is het de vrouw (R.GV.A. x P x (1 - P )} die
ulteindelijk zal cumuleren. Voor zovar zij gehuwd was mat aan zelfstandigs of ovarheidsambtenaar wordt het yudesite overqeving
van het rust- an overievingspensioen nochians uitbetaald in de andera regeling (We hebben onvoldoende gagevens om hiermee

rekening te houden).

Yy

We veronderstellen dat de leopbaan van de gemiddslde man minstens 10 % hoger ligt dan de loopbaan van de gemiddelde vrouw,

zodat 60 % van 2in basisloon groter uilvalt dan 66 % van hat basisloon van zijn vrouw, en aldus de gemiddelds iman geen ruslpan-
sioen meat een overlevingspensiosn 2al cumuleren.
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5. De nleuwe pensioenmassa wordt bepaald door het aantal nieuw gepensioneerden
met hun gemiddeid pensioenbedrag

5.1 Het aantal “nieuw gepensioneerden”

In een apart model 'MALTDEMO' wordt de toekomstige bevolking per geslacht vermenigvuldigd met
de overeenkomstige pensioneringscoéfficiént om te komen tot de pensioenbevolking. Vervolgens
wordt de pensioenbevolking verdeeld over de verschillende regelingen (warknemers, zelfstandigen en
overheidsambtenaren) naargelang de historische evolutie van de tewerkstelling in die regelingen vol-
gens geslacht (T-x; x = f (de gemiddelde leeftijd van de gepensioneerde, de gemiddelde duur van zijn
loopbaan).

Het aantal gepensioneerden is dus een exogene voor de module ‘PENSION'.

in tegenstelling met het model ‘MALTDEMO' dat alleen ‘voorraad’ variabelen creéert werkt de module
pension met stroom variabelen : nl. het aantal gepensioneserden die ieder jaar binnenkomen en de ge-
pensionserden die het bestand veriaten,

De "in-stroom" van diegcnen die al in het bestand zitten maar van soort pensioen veranderen en de
“Uit-stroom” hebben we zopas in vorig hoofdstuk behandeld.

Met "nieuw gepensioneerden” bedoelan we diegenen die in het jaar t gepensioneerd worden.

Het aantal nieuw gepensioneerden is dus :

(3) Mannen : A(o,t):A(a.l)-A(a-1,t~1).P?\

vrouwen | Alot) = Alal) - Aa-1.t-1). F’? - Ala-1, A.GM.G., t-1) .(1~P?‘ ). P

a-4
f

Het nieuw aantal vrouwelijk gepensionesrden bestaat uit de nieuwe overlevingspensioenen voor we-
duwen die in het jaar t nog ten laste waren van hun man met een rustpensioen aan gezinsbedrag,
en de "feitelijk nieuw gepensioneerde vrouwen" die in het jaar t+1 op pensicen gaan.

De verdeling van de nieuw gepensioneerden tussen de soorten pensioenen:

De tosname van het aantal vrouwelijke rustpensiosnen wordt verkiaard door 2 factaren : de demogra-
fische factor en het feit dat mettertijd de vrouw meer en meer actief werd (tewerkgesteld of gelijkge-
stelde dagen) en een betere en langere loopbaan opbouwde, zodat ze meer en meer in aanmerking
komt voor een eigen rustpansioean,

Inderdaad, wannaer 60 % van de loopbaan van de man + 60 % van de foopbaan van de vrouw, groter
wordt dan 75 % van de loopbaan van de man, dan zal het koppel kiezen voor 2 rustpensioenen al-
leenstaanden i.p.v. 1 rustpensioen aan gezinsbedrag.

Bij de verdeling van de nieuw-gepensioneerden tussen de soorten pensioenen hebben we veronder-
steld dat er een verband bestaat tussen

de toename van de activileitsgraad van de vrouw

de meer dan proportionele toename van het aantal vrouwslijke rustpensioenen bij 2 soorten pen-
sicenen ; RGV.Aen R+OV

het afnemend aantal mannan die een rustpensicen aan gezinsbadrag aanvragen (ten voordeie
van een aangrogirnd aantal R.GM.A}




(4) Afo.s.t) = f{AY) H)

waarbij H de toename is van de activiteitsgraad van de vrouw respectievelijk in t-18 jaar (op 42 jarige
leeftijd) en in t-13 jaar (op 47 jarige leeftijd).

5.2 Het gemiddeld pensioenbedrag van de nieuw gepensioneerden wordt bepaald door

de lengte van de loopbaan
het verdiende loon tijdens de loopbaan
het niveau van de loongrens
het aantal jaren met een forfaitair loon
de hoeveelhsid gelijkgestelde dagen
het gedragspatroon inzake vervroegingen
de keuze van het soort pensioen die verandert naarmate de activiteit van de vrouw toeneemt

a) Het torfaitair loon

Sedert 1955 voor ean arbeider en serdert 1958 voor een bediende worden de bezoldigingen inge-
schreven op een individuele pensiocenrekening. V66r die datum wordt bij de pensioenberekening
rekening gehouden met een forfaitair loon dat heelwat lager is dan de werkelijke bezoldiging (uit-
gezonderd voor de arbeidsters).

b) De begrensde lonen

Als referentie voor de loonontwikkeling in het verleden nemen we het begrensd dagloon van alle
arbeiders respectievelijk bediende:, yeboren in 1924 voor de mannen respectievelijk 1929 voor de
vrouwen, ingeschreven op de individuele pensioenrekeningen van dezeifde leeftijdskla.. v, verme-
nigvuldigd met 312 (Bron : Rijksdienst Voor Pensioenen).

Voor de toekomstige evolutie van die vier reeksen begrensde lonen (arbeiders, mannetijke bedien-
den, arbeidsters, vrouwelijke bedienden) gebruiken we de loanevoiutie van de macro-economische
omgeving, nadat die loonstijging werd verbeterd voor

de Invloed van gen positieve wage-drift tengevolge van de toenemende proporlie bedienden
wiens loonniveau hoger is dan dit van de arbeiders.

de invioed van een negatieve wage-drift door het toenemend aantal vrouwelijke tewerkgestei-
den met een Jager loon dan de mannen.

de invioed van de loongrens.

De A.S.L.K., Dianst van de individuele pensicanrekening, publiceert jaarlijks de indeling van het
aantal werknemers per schijf van de maandelijkse bezoldigingen overeenkomstig full-time-werk.
De invioed van de loongrens berekenen we aan de hand van de inkomensverdeling van 1987,

Indien  (x) =  deinkomensfrequantie in elke inkomensklasse
X =  hetlinkomen
X = de loongrens
n =  het aantal personen wiens inkomen groter is dan de loongrens

dan

=

= If (x)dx




in t hebben we ;

Xp = Xyq- (1+ gl) mat 9= de groeivoet van de lonen
Xy=%pq- (1+w,) metw, = de welvaartscoéffcient

In de veronderstelling dat de inkomensverdeling constant blijft in de tijd (de gecbserveerde verde-
fing van 1987)

dan :

n, = Jf(.r) dx f(xA
3

met

_ - 1+ w;

Xp = X1987 Tvo

¢) Verhouding tussen arbelders-bedienden

Eans dat we de evolutie kennen van het begrensd dagloon voor respectievelijk een arbeider en een
bediende kunnen we ze optellen overeankomstig hun verdeling op t-30 jaar. Hierbij rmaken we dus
impliciet de veronderstelling dat hun slatuut (arbeider of bediende) bepaald werd in het begin van
hun loopbaan.

(5) w WA+ (1 - ) - WB,

t = ﬁ;—}(lj B, .. Wy

met W het gemiddeld begrensd ioon
WA en WB - het gemiddeld begrensd loon van een arbeider respectievelijk een
bediende
g het aandeel van de tewerkgestelde arbeiders in de totale tewerk-
stelling arbeiders en bedienden.

De toekomstige evolutie van § werd geschat met een trend voor de mannen. Voor de vrouwen werd
B geschat aan de hand van twee verkiarende variabelen ; de trend en de vrouwelijke werkloos-
heidsgraad.

13




d) Invioed van gelljkgestelde dagen

De perioden van werkloosheid, ziekte of invaliditeit, bevallingsrust, brugpensioen enz. worden ge-
likgesteld mat de perioden van tewerkstelling. Tijdens deze periode wordt er een fiktief loon geno-
men dat meestal het laatst verdiende loon is. De loopbaan met gelijkgestelde dagen kan als voligt
geschreven worden :

WH +Z. WI'Z

met z = de gemiddelde duur van gelijkgestelde dagen
en j=2z2+1,..45

Hierbij veronderstellen we dat de gelijkgestelde jaren zich vooral voordoen op het einde van de
loophaan. ‘

MANNEN

e) De invlioed van de onvolledige loopbanen

aan de hand van de steekproef "100 mannen geboren in januari 1921, die op 1 februari 1986 met
pensiosn gingen” verricht door de Rijksdienst voor Pensioen, hebben we berekend dat 77 % van
de nieuw gepensioneerden (65 jarigen) een volledige loopbaan hadden en de overige 23 % een
loopbaan hadden van gemiddeld 37 jaar.

Het gemiddeld basisloon van een mannelijk gepansioneerde op 65 Jaar kan nu geschreven worden
(P65} :

45
1
(6) P].GS.I = 0’77l Zagl lY],f—[.Wl,l—'l--i- (l _‘Yi.f‘ : ) (H']‘!-j+:] '“I]If_zl)i 'r!Af

f=1

40
!
+0.23- 24_5 Ve Wt CY Y Oz Wy M
~

i

met Y4 =  het aandeel van de effectieve mannelilke tewerkstelling in het totaal aantal

mannelijk tewerkgesteiden, werkiozen, invaliden en bruggepensioneerden

Wy =  het gemiddeld begrensd loon van sen man

Z4 = de gemiddelde duur van gelijkgestelde dagen tijdens de loopbaan van een
man die op 65 jaar met pensioan gaat

r = herwaarderingscoéfficiént toe te passen op de jonen om te komen tot het ge-
herwaardeerd loon

i = Ly rrerene 45




f) Invioed van de vervroegde pensionering

De normale pensioenieeftijd is, op enkele uitzonderingen na, 65 jaar. Nochtans kunnen de mannen
vervrosgd met pensioen gaan {vanat 60 jaar) mits hun bedrag met 5 % per jaar vervroaging wordt
verminderd (1) . Hierop bestaan heel wat uitzonderingen waarender het brugrustpensicen (zie
punt 1),

Het gemiddeld basisloon van een 60 jarige man (P, o) die zijn pensicen aanvraagt verschilt van
het gemiddeld basisioon van zijn 65 jarige collega (P gs) omwille van :

de loopbaan is weliswaar 5 jaar korter, maar het zijn de jaren die zich het verst in het verleden
situeren, dus de slechtste jaren, die wegvallen

de 80 jarlge heeft minder gelijkgestelde dagen. We mogen verwachten dat het vooral tewerkge-
~talden zijn die een vervroegd pensioen of brugrustpensioen aanvragen. De werklozen, brug-
pensioenen en invaliden hebben er meestal geen voordeel bij om vervroegd op pensioen le
gaan.

a0
r : .
(1) Prgg = 080 D ge 1Y oWy o =Y O v 2wy Ve

i=1

35
l t t Al
*0’20'2245'W;,p;‘“'l.nf*““\’],r T :.l)|-r{ i
it

met Yy =  hetaandeel van de effectieve mannslijke tewerkstslling tot 59 jaar in het to-
taal aantal mannelijke tewerkgestelde, werklozen, invaliden en bruggepsnio-
neerden tot 58 jaar
Z'; =  de gemiddelde duur van de gekijkgestelde dagen tijdens de loopbaan van
een man die op 60 jaar met pensioen gaat.

Het gemiddeld basisloon voor de leeftijden 61jaar, ... 64 jaar verkrijgen we door interpolatie.

Aan de hand van de evolutie van het basisloon overeenkomstig de verschillende pensioenleeftijden
Kunnen we een groeiindex berekenen. Omdat het gedrag tot vervroegde pensionering verschilt
naargelang het soort pensioen verkrijgen we een verschillende index voor elke soort pensioen.

7
(8) [(s.0) = ZP(!.S, N
Le

met ..6voor het basisloon van een 85 jarige, 64 jarige ...... 60 jarige

1.
7  voor het basisloon van een brugrustpensiosn op 60 jaar.

{1)Deze vermindering werd onfangs afgeschalt.




(9)

Het gemiddeld pensioenbedrag van de nieuw gepensioneerde man wordt :

B(o,s,t) = B(o‘s.m) . E(s.t)

VROUWEN

Bij de berekening van hat gemiddeld basisloon van sen vrouwelijk gepensioneerde houden we re-
kening met hun begrensde lonen over een loopbaan van maximaal 40 jaar (dus 5 jaar minder for-
faire jaren vergeleken met de man) met gelijkgestelds dagen en onvolledige loopbanen.

De niveau-verschillen tussen het gemiddeld rustpensioen van een gehuwde vrouw (10.060 F) of
een ongehuwde vrouw (17.530 F) en een weduwe die een rust- en overlevingspensioen cumuleert
(23.800 F) tonen duidelijk aan dat die pensioenbedragen gebaseerd zijn op carrieres die onderling
org verschillen.

Zoals reeds gezegd, wordt het rust en overlevingspensioen van de vrouw bepaald door het basis-
loon van haar overleden man die reeds 4 jaar een brugrustpensioen had (als de vrouw 60 jaar is
dan zou haar man 64 jaar ziin) of een vervroegd pensioen had of nooit zijn pensioneleettijd bereikt
heeft.

g) De Inviced van de verlenging van de loopbaan ten gevolge van de hogere activiteit van de
vrouwen

Aan de hand van de steekproef "100 vrouwen geboren in januari 1926, die op 1 februari 1986 met
pensioen gingen" verricht door de R.V.P. hebben we een profiel gedistilleerd voor de carrigére van
de gehuwde vrouw en gen profiel voor de loopbaan van de angehuwde vrouw.

Het niveau van het pensioenbedrag voor de ongehuwde vrouw vergeleken met het niveau van haar
bezoldigingen duidt erop dat de ongehuwde vrouw een quasi volledige loopbaan moet hebben.

40

l
Poinva, = 08 Dodi Mot Yot (= o) Owa o ybzg g ) or
i

40

]
$0,2- % 2o Wy Wt U=y 0 Y gy jrzawy ) o
iaa

met P2rnva=  het gemiddeld basisloon van een ongehuwde vrouw die een Rustpensioen
voor alleenstaande zal krijgen

Yo = het aandeel van de effectieve vrouwelijke tewerkstelling in het totaal aantal
tewerkgestelde vrouwen, werkloze, invalide, en bruggepensioneerde vrou-
wen

Wo =  het gemiddeld begrensd loon van een vrouw (2}

16




25 = de gemiddelde duur van gelijkgestelde dagen tijdens de loopbaan van een
vrouw die op 60 jaar met pensioen gaat

herwaarderingsco#fficiént toe te passen op de lonen om te komen tot het ge-
herwaardeerd loon

29, ... 40

1...40

-
|

non

Uit het niveau van het pensionebedrag kunnen we afteiden dat de loopbaan van de gehuwde vrouw
veel korter is dan haar ongehuwde collega. in de steekproef heeft 34 % hun activiteit opgezegd na
8 of 10 jaar gewerkt te hebben, 16 % van de vrouwen waren nog actief met een loopbaan van 18
en 15 % genoten een vervangingsinkomen (brugpensioen, warkloosheid, invaliditsit) met een toop-
baan {inclusief gelijkgestelde dagen) gaande van 23 tot 28 jaar. De overige vrouwen hadden een
loopbaan die schommelde tussen de 34 jaar tot 40 jaar.

a0
!
Parava, = (0.20+T) 2 i Moo Wae-it (=Y ) otz wy 0 r

i=1

40
I
+(0.74-17 - Z i ar-iwa-it =) Wy jtzy wy o)1y

i=23

met T =  detoename van de activiteitsgraad van de vrouw respectievelijk in t-18 jaar
(op 42 jarige leeftijd) en in t-13 jaar (op 47 jarige leeftijd)
Porava=  het gemiddeld basisloon van een gehuwde vrouw die haar persoontijk rust-
pensioen verkiest.

Voor de vrouwen verkrijgen we aldus de groeiindexen per soort pensioen (R.ANV.A., R.GVA,
AR+0V)
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Simulatie nr. 1 (“Basis 1”)

Hypothesen :

Het eerste macro-economisch scenario : Basis 1
« Loonvoet : +2,25 %f/jaar
» Tewerkstelling in de bedrijven : + 0,75 %/jaar

« Werkloosheid bij volledige tewerkstelling : 5 % van de actieve bevol-
king

Het demografisch basisscenario :

s+ Lichte herneming van de vruchtbaarheid

+ Migratiesaldo gelijk aan nul

« Lichte verbetering van de levensverwachting
Het socio-demografisch basisscenario :

« Dalende activiteitsgraad tussen 15 en 24 jaar

+ Toenemende activiteit van de vrouw

« Constante activiteitsgraden op hogere leettijd
Sociaal scenario met matige welvaartsaanpassing

+ De vervangingsinkomens, forfaitaire bedragen en loongrenzen worden
aan het welzijn gekoppeld met een coéfficiént die 1,25 % kleiner is dan
de loonvoet, dus 1 % per jaar.
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